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2013年68套全国各地物理中考题分类汇编—光现象
（二○一三年福州市）27．（4分）小聪小组跟老师一起设计了如图23所示的实验装置探究“光的反射定律”。
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（1）如图23甲所示，小聪将呈现反射光线的活动小铁板向后折，活动小铁板上就看不到反射光线，这说明____________________。

（2）实验中多次改变入射光线AO与ON的夹角进行实验，测量记录如上表所示。同组的小东分析数据得出的结论是：光反射时，入射角等于反射角；小聪认为应是：光反射时，反射角等于入射角。你认为_____的结论正确，理由是____________________。
（3）在图23乙中，再用另一只激光笔让光线沿着BO（即逆着原反射光线）射向平面镜时，可看到反射光线沿OA射出，这说明______________________________。
答案：27．（4分）（1）反射光线、入射光线与法线在同一平面上    （2）小聪    先有入射角，才有反射角（或先有入射光线，才有反射光线）

（3）光反射时，光路是可逆的（或光路具有可逆性）

（2013年庆阳市）[image: image52.jpg]
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（2分[image: image3.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




）某同学探究平面镜成像时，将一块玻璃板竖直架在一把直尺的上面，再取两段等长的蜡烛A和B一前一后竖放在直尺上，点燃玻璃板前的蜡烛A，

用眼睛进行观察，如图所示。在此实验中：

(1)直尺的作用是            ；

(2) 移去蜡烛B，并在其所在位置上放一光屏，则光屏

上      接收到蜡烛A的烛焰的像(填“能”或“不能”)．

答案：23． ⑴比较像与物到镜面的距离，⑵不能 

（2013年武汉市）23.（5分）某同学利用两支同样的蜡烛等实验器材探究平面镜成像的特点。

（1）实验时，在桌面上铺一张大纸，纸上竖立一块         ，作为平面镜。在纸上记下平面镜的位置，把一支点燃的蜡烛放在镜前，可以看到它在镜后的像。再拿一支        的蜡烛，竖立着在镜后移动，直到看上去它跟前面那支蜡烛的像           。

（2）他在白纸上记下了两支蜡烛的位置，如图所示，A、B分别表示两支蜡烛，请画出该同学在S处看到蜡烛在平面镜中所成像的光路图（保留作图痕迹）
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答案：（1）玻璃板；没有点燃；完全重合（2）

（雅安市二○一三年）12. 图5 是利用透明玻璃板探究平面镜成像特点的实验示意图, 下列说法正确的是　答案：　　Ｂ
[image: image53.jpg]Unpen.com



A. 该实验最好在明亮的环境中进行
B. 蜡烛远离玻璃板过程中, 蜡烛的像始终与蜡烛等大
C. 把光屏放在玻璃板后像所在的位置, 像会成在光屏上
D. 玻璃板应选择较厚且涂有水银反光面的镜子
（2013年浙江省） 5．下列所示的四种现象中，可用光的直线传播原理解释的是
答案：Ｃ
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（2013年福州市）5．小华让激光笔发出的激光束通过不均匀的蜂蜜水，会看到如图3所示现象，
这是由于发生了
A．光的直线传播                  B．光的反射
C．光的折射                      D．光的色散
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（2013年福州市）27．(4分)小聪小组跟老师一起设计了如图23所示的实验装置探究“光的反射定律”。
[image: image55.emf]
 (1)如图23甲所示，小聪将呈现反射光线的活动小铁板向后折，活动小铁板上就看不到反射光线，这说明____________________

(2)实验中多次改变入射光线A0与ON的夹角进行实验，测量记录如上表所示。同组的小东分析数据得出的结论是：光反射时，入射角等于反射角；小聪认为应是：光反射时，反射角等于入射角。你认为_____的结论正确，理由是____________________。
(3)在图23乙中，再用另一只激光笔让光线沿着B0(即逆着原反射光线)射向平面镜时，可看到反射光线沿oA射出，这说明______________________________。
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（泰安市二〇一三年）[image: image56.png]


3.如图所示，若入射光线与平面镜成300夹角，则 [image: image9.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



  

A．反射角是600            

B．反射光线与镜面的夹角是600
C．入射角是300            

D．入射角增大50，反射角增大100
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（泰安市二〇一三年）5. 如图所示的四种现象中，属于光的折射现象的是     
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（泰安市二〇一三年）19. 由于光的        [image: image12.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



    现象，教室里不同位置上的同学都能看到黑板上的粉笔字(填“漫反射” 或“镜面反射”)。  
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（2013年浙江省舟山）7．电动车的反光镜是用来观察车后情况的平面镜。在某次行驶时，发现左侧反光镜中看到的是车后的树梢和天空，却看不见路面的情况。为确保行驶安全，左侧反光镜的镜面应该答案： C
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A.向外旋转       B．向内旋转       C．向下旋转      D．向上旋转

（2013年安徽）22.如图，AB两地相距4km，MN是与AB连线平行的一条小河的河岸，AB到河岸的垂直距离为3km，小军要从A处走到河岸取水然后送到B处，他先沿垂直于河岸的方向到D点取水然后再沿DB到B处。若小军的速度大小恒为5km/h，不考虑取水停留的时间。

（1）求小军完成这次取水和送水任务所想要的总时间。
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（2）为了找到一条最短路线（即从A到河岸和从河岸到B的总路程最短），可以将MN看成一个平面镜，从A点作出一条光线经MN反射后恰能通过B点，请你证明入射点O即为最短路线的取水点。

答案：[22 （1）1.6h

(2)提示：通过做A点的像

来源:Z|xx|k.Com]
（本题包括10小题，每小题2分，共20分。每小题只有1 个正确答案）

（山东省菏泽市2013年）6．下列关于声和光的说法中，正确的是（  B  ）
   A．声和光传播都需要介质       B．声传播需要介质，光传播不需要介质
C．光速和声速一样             D．光的传播速度是3×108m/s
（山东省菏泽市2013年）11．有一种新型声纹锁，只要主人说出事先设定的暗语就能把锁打开，如果换了其它人，即使说出暗语也打不开，这种声纹锁辨别声音的主要依据是     答案：11．音色
（乐山市2013年）43.小明同学身高1.65m，他站在竖直放置的平面镜前2 m处，他在镜中的像高为        m，像与他相距           m。

答案：43．1.65    4   
（2013年苏州市）29[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．（6分）某同学在做探究光的折射特点实[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




验，右图是光从空气射入水中时的光路．实验中发现，入射光线、折射光线和法线在同一平面内，折射光线和入射光线分别位于法线的两侧．通过实验还得到如下数据：

[image: image70.png]2013 F RefaTAan b Ak A K

BNGESEERITMTE

R
— BImEEE (FE25, %124
1B 2C 3A 4D SA 6B
= RS (@19, #1749
B-% u28 25. R 26. KF 30em B3, GANES
27.814g 35 28, USRI 20N 4 30.50
31259 320 #4840 200 33 SERMERA 345
AR 26, 33 MLARELDF TR
=, FESRERGE 20 5)
35.24) WMEF 36 MEEZ.

S
U e mz

FRAY:
IS HEAHREFQEAIT, Bt 1AARLy, B3 263N LA
N, SHFLRNE AMERSE 1 5
IGM () AE ET
@ EFHARSUHIARTRG  (BE1
38,6 (1) BEH BB ERHEBENSEE, BRORETHAXERS

AR ERGHHHRESRRAGS (UESE—%, SR
@3
) BEBHFELAFER
L 2AEE 1, B3AE2D

39. (1) mEFR
@154 500
@065 (A 15)






	入射角α
	０°
	15°
	30°
	45°
	60°

	反射角β
	０°
	15°
	30°
	45°
	60°

	折射角γ
	０°
	11°
	22.1°
	35.4°
	40.9°


(1)分析表中数[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




据，可得出结论：

①光从空气斜射到水面时，将同时发生  ▲  和  ▲  现象；

②光从空气斜射到水面时，折射角随入射角的变化关系是：  ▲  ，且折射角  ▲  （大于／等于／小于）入射角．当光从空气垂直射到水面时，折射角等于零．

该同学根据上述实验中的发现和结论②总结出了光的折射特点．

(2)请你对该同学通过上述探究实验得出光的折射特点的过程作出评[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




价．

是否存在不足？答：  ▲  （是／否）；请简要说明理由：  ▲  ．

答案：29．(1)①折射  反射

②折射角随入射角的增大而增大（或折射角随入射角的减小而减小）  小于

(2)是  探究过程不完整，还应该做其他多种透明介质之间的折射实验（回答合理均得分）

（泰州市二O一三年）2[image: image19.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




6.图2所示的几种光现象，由于光沿直线传播形成的是答案： Ａ
[image: image71.jpg]
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（荆门市2013年）17．红外线和紫外线的应用非常广泛，下列仪器中，属于利用紫外线工作的是答案：C
A．电视遥控器
  B．医用“B超机”
C．验钞机


D．夜视仪
（荆门市2013年）18．下列光[image: image21.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




学仪器成放大实像的是  D
A．潜望镜     
  B．平面镜


C．放大镜


D．幻灯机
（荆门市2013年）[image: image72.jpg]


29．（4分）某人站在离湖岸边6m的C处，刚好能看见湖对岸的一棵树HG在水中的完整的像，如果眼距地面的高度为1.5m，湖两岸均高出湖水面1m，湖宽40m，则该树HG的高度为___________m.       29、8      
（荆门市2013年）30．（4分）甲、乙两人从矩形跑道的A点同时开始沿相反方向绕行，在O点相遇，如图

所示，已知甲的速度为5m/s，乙的速度为3m/s，跑道OC段长度为50m，如果他们从A

点同时开始都沿A→B→C→D同向绕行，则再一次相遇的时间是____________s. 答案：30、200          

（2013山西中考物理）6、下列词语中涉及的光现象与“小孔成像”形成原因相同的是：( Ａ )

  A．凿壁偷光    B．海市蜃楼    c．猴子捞月    D．杯弓蛇影

（2013山西中考物理）11、小芳同学站在平面镜前2m处照镜子，她向平面镜靠近了0.5m，则像离她的距离为    m，像的大小将       。(填“变小”、“变大”或“不变”) 答案：11、3   不变 

（黄石市2013年）37．如右图所示，某人站在湖边高出水面30m的山顶A处，望见一艘飞艇停留在湖面上空某处并观察到飞艇底部标志P点的仰角为45°，其在湖中之像的俯角为60°，则飞艇离开湖面的高度为（已知
[image: image22.wmf]732

.

1

3

=

，只考虑镜面反射，不考虑折射）答案：  A
[image: image73.jpg]


A．111.96m
  B．81.96m　  C．84.32m    D．114.32m
（2013年上海市）3．光从空气射人水中，入射角为
[image: image23.wmf]°

0

，折射角为（   ）答案：3．A；
　
A．
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0

　　 　　 B．
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30

　　　　 C．
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　　　  D．
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   5．如[image: image28.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




图所示是两个并排而且深度相同的水池，一个装水，另一个未装水。在两池的中央各竖立着一只长度相同且比池深略高的标杆。当阳光斜照时就会在池底形成杆的影子，下列说法中正确的是  （     ）答案：5．  A

    A．未装水的池中标杆影子较长

    B．装水的池中标杆影子较长

    C．装水的池中标杆没有影子

    D．两池中标杆影子长度相同

（成都市二0一三年）5．如图4所示的四种现象中，属于光的折射现象的是答案：  C
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（成都市二0一三年）15．小涵站在平面镜前0.5m处观察自己在镜中的像，像到平面镜的距离是       m，她向后退的过程中，像的大小       （选填“变大”、“变小”或“不变”）。

答案：15．0.5   不变                   

(湖北省襄阳市2013年)37．(3分)在探究“平面镜成像的特点”实验中：

（1）记录的实验数据见表：

	
	物距
	像距
	像与物大小比较

	第一次
	12.0
	12.0
	等大

	第二次
	15.0
	15..0
	等大


分析表中数据可以得出：像与物的大小______，像到平面镜的距离______物体到平面镜的距离。

（2）实验中，在玻璃后放一只和玻璃前燃烧蜡烛大小完全一样的未点[image: image29.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




燃蜡烛，目的是

__________________________________________________________。 

答案：
[image: image76.jpg]



 (2013年中考呼和浩特)2．如图所示，在下面的四个情景中，属于光的直线传播的是答案： A 
[image: image77.png]
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(2013年中考呼和浩特)19.检查视力时，视力表放在被测者头部的后上方，被测者识别对面墙上平面镜里的像。要求视力表在平面镜中的像与被测者相距4. 6m，试在图中准确画出：(l)平面镜的位置；(2)被测者眼睛通过平面镜看到自己右脚上如图P点的光路图。

答案：[image: image81.png]7K
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(2013年河北省)17．图4所示现象中，由光的反射形成的是答案： B

[image: image30.png]-_

A BHTHEHE B WAEETOR . Bee
B4





(鄂州市2013年)21．在“探究平面镜成像特点”的实验中，下列说法正确的是　
答案：21．A   
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A．为了便于观察，该实验最好在较黑暗的环境中进行


B．如果将蜡烛A向玻璃板靠近，像会变大

C．在玻璃板与蜡烛A的像之间放一挡板，从A这一

侧去看玻璃板的后面，再也看不到A的像了 


D．保持A、B两支蜡烛的位置不变，多次改变玻璃板

的位置，发现B始终能与A的像重合
(南充市二0一三年)2.下列事实或现象属于光的反射的是（ C ）

A.清澈的池底，看起来变浅了

B.路灯下行走的人，出现了人影相随

C．饭店墙壁上装一面大镜子，使人有空间增大的感觉

D.早晨，当太阳还在地平线以下时，我们就看见了它。

（重庆市2013年）2．如图1所示的四种情景，属于光的反射现象的是          （     ）答案： A 
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（四川省自贡市2013年）4、光线从空气斜射到一块玻璃表面时，下图中可以较全面、正确反映光传播路径的是（　　）答案：C
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（四川省自贡市2013年）19、平静湖面的上空，一只鸟正冲向水面捕食，它在湖水中的像是      像（选填“虚”或“实”），鸟在向下俯冲的过程中，像的大小            （选填“逐渐变大”、“逐渐变小”或“不变”）． 答案：虚   不变

（2013年广州市）[image: image85.png]


2.检查视力的时候，视力表放在被测者头部的后上方，被测者设识别对面墙上镜子里的像。如右图所示，则如下说法正确的是

答案： C

A.视力表在镜中的像与被测者相距4.2m        

B.视力表在镜中的像与视力表相距4.6m 

C.视力表在镜中的像与被测者相距4.6m        

D.视力表在镜中的像与被测者相距5.4m

(2013年福建省泉州市)9.如图3所示的四种情景中，属于光的反射现象的是答案： B
[image: image86.png]



(2013年福建省泉州市)18.如图7所示，能正确描述光线从空气斜射入水中发生折射的光路图是答案： D

[image: image87.png]N/





2.某同学站在竖直放置的平面镜前1m处，他在镜中的像与他相距（      ）

A．0.5m       B．1m            C．2m        D．3m

【答案】C

【解析】因平面镜成像时物距与像距相等，此时站在竖直平面镜前1m处，物距为1m，所以像距也为1m，而镜中的像与他相距为物距与像距之和为2m，故选C．

4．下列现象由光的折射形成的是（       ）

A．桥在水中形成“倒影”       B．手在灯光下形成影子

C．池水看起来比实际浅         D．汽车后视镜可扩大视野

【答案】C


[image: image88.png]


【解析】A、岸边的树木和房屋在水中的倒影，是平面镜成像现象，属于光的反射．B、“手影”，属于光的直线传播。C、池水变浅，属于光的折射现象．D、凸面镜可以扩大视野，是光的反射现象；故选C．

（2013年广东省）17． （7 分）如题17 图甲是探究“平面镜成像特点”的实验。

（l）下面步骤a 中横线处的内容是                  。实验步骤a 、b、c、d的合理顺序是         （填写步骤前字母）
[image: image89.jpg]http://fblog. bledu. het.



a.在水平桌面上铺一张白纸，纸上竖立一块玻璃板，                   。

b.拿另一支完全相同的没有点燃的蜡烛放在玻璃板的后方，移动到某一位置时，              

发现该蜡烛与被点燃的蜡烛的像重合，在纸上记下该蜡烛的位置A1'.

c.改变玻璃板前蜡烛的位置，重复以上实验，在纸上记录物与像的位置A2、A2'；
A3、A3'（如题17 图乙所示）。

d.点燃蜡烛放在玻璃板前，看到它在玻璃板后面的像，在纸上记录蜡烛的位置A1 。
[image: image90.jpg]


（2）如题17 图乙，分别将实验中的物点与像点连接，发现它们的连线始     

终与玻璃板面垂直为了得到平面镜成像的特点，某同学将实验数据填
入右表．请将表头中空白部分填上合适的内容
 （3）如果在像A1'的位置放一光屏，光屏     （填“能”或“不能”）承接到像，这说明                         。
答案：
[image: image91.jpg]



（扬州市2013年）．下列现象中，能用光的直线传播解释的是


[image: image32]
考点：光直线传播的应用；光的反射；光的折射现象及其应用．

专题：光的传播和反射、平面镜成像；光的折射、光的色散．

分析：（1）在日常生活中，激光准直、日月食、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
（2）当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来发生反射现象，例如：平面镜成像、水中倒影等；
（3）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅、彩虹等．

解答：解：A、树荫下圆形光斑，是太阳通过树叶的空隙成的像，是小孔成像现象，属于光的直线传播，符合题意；
B、海市蜃楼是一种光学幻景，是地球上物体反射的光经密度不均匀的大气折射而形成的虚像，不符合题意；
C、露珠是圆形的，露珠下的叶脉看起来较大，是凸透镜的成像现象，不符合题意；
D、水中的“倒影”，是房子在水面成的虚像，是光的反射现象，不符合题意．
故选A．

点评：本题考查了学生对三种光学现象的区分，是光学基础知识的考查，把握住三种光现象的本质是解决此类题目的关键，是中考考查的热点题型．

 AUTONUM  ．（扬州市2013年）如图，一束光垂直入射到平面镜，发射光线经过的点是
A．甲        B．乙          C．丙            D．丁


[image: image33]             

第9题图                                

考点：光的反射定律．

专题：光的传播和反射、平面镜成像．

分析：要解决此题，需要掌握解当光线垂直射到一平面镜上时，反射光线按原路返回．

解答：解：当光线垂直射到一平面镜上时，反射光线按原路返回，则其反射光线经过丙点，如图所示：
[image: image34.png]



故选C．

点评：此题主要考查了光的反射定律的内容，明确当光线垂直射到一平面镜上时，反射光线按原路返回是解答此题的关键．

(二0一三年东营市)20．（4分）小明在探究“光反射时的规律”时将一块平面镜放在水平桌面上，再把一张纸板放置在平面镜上。

[image: image92.jpg]



（1）小明让一束光贴着纸板射到O点（如图甲），要使入射光线和其反射光线的径迹同时在纸板上出现，纸板与平面镜的位置关系是                    （选填“一定垂直”、“一定不垂直”或“可以垂直也可以不垂直”）。

（2）小明探究反射角和入射角之间的关系时，三次改变入射角i的大小（如图乙），实验所测数据如下表，他根据表中数据得出的结论和其他同学的结论并不一致。请你根据表中的数据分析小明实验中出现错误的原因是                              。

	实验次数
	入射角
	反射角

	第一次
	200
	700

	第二次
	300
	600

	第三次
	500
	400


2答案：0．（1）一定垂直（2分）  
（2）把反射光线与镜面的夹角当成了反射角（2分。其他表述只要合理均可得分）

（乐山市2013年）43.小明同学身高1.65m，他站在竖直放置的平面镜前2 m处，他在镜中的像高为        m，像与他相距           m。

答案：43．1.65    4    
[image: image93.jpg]


（德阳市2013年）5．如图所示是两个并排而且深度相同的水池，一个装水，另一个未装水。在两池的中央各竖立着一只长度相同且比池深略高的标杆。当阳光斜照时就会在池底形成杆的影子，下列说法中正确的是  （     ）5．  A   

 A．未装水的池中标杆影子较长

    B．装水的池中标杆影子较长

    C．装水的池中标杆没有影子

    D．两池中标杆影子长度相同

[image: image94.png]


（2013年衢州卷）12. 如图所示，小柯采用透明玻璃板、蜡烛等器材探究“平面镜成像特点”。下列关于该实验的表述不正确的是(  C  )

  A．实验时选用的两支蜡烛大小应相同

  B. 透明玻璃板摆放应该与纸面垂直

  C．若把光屏放在B位置，蜡烛的像可以呈现在光屏上

  D．该实验在较暗的环境下观察效果更好

（2013年兰州市）2．如图所示的四种现象中，属于光的折射现[image: image35.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



象的是答案： 
2.C
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A．水中的倒影      B．透过树叶间的阳光   C．水中弯折的铅笔   D．物体的影子

(2013湖北省宜昌市)2、下列现象中，能用光的反射规律解释的是答案： A 
[image: image96.jpg]


A、水中“月亮”              B、雨后彩虹
C、墙上手影              D、海市蜃楼
（浙江省2013年）11．小敏作发光点S的像S/的光路图，如图。他作图的步骤有：①作反射光线O1A1、O2A2。②作入射光线SO1、SO2，③作法线O1N1、O2N2，④将反射光线O1A1、O2A2反向延长交于S/。正确的顺序是(  B  )
  A．①②③④    B．②③①④    C．④①③②    D．②①③④

（2013江苏盐城，第9题）在探究平面镜成像特点的过程中，小明把四个模型分别面对玻璃直立在桌面上，用于研究像与物左右位置的关系，其中能够达到实验目的的是（    ）
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【答案】C

【考点】考点4：光的传播  光的反射  平面镜成像
（2013年包头市）2.下列有关光现象的说法正确的是（  C   ）

 A.海市蜃楼是由光的色散形成的     

B.巨大的玻璃幕墙造成的光污染是由光的漫反射形成的

C.日食和月食现象是由光的直线传播形成的      

D.人们在湖边看到“白云”在水中飘动是由光的折射形成的

2.下列光线在空气与水的界面处发生反射和折射的光路图中正确的是

[image: image37.png]
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（2013年临沂）4.如图，在观察平面镜成像的实验中，下列叙述错误的是

A.平面镜成像遵循光的反射规律.

B.蜡烛烛焰在平面镜中成的像是虚像

C.把蜡烛移近平面镜时，它的像会远离平面镜

D.烛焰与像的连线与镜面垂直
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（2013年临沂）6.下列现象可以用光的折射解释的是
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（2013年临沂）23.我们能从不同方向看到本身不发光的桃花，是由于光射到挑花上时，发生了　　　　　的缘故。
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（2013年南京）3、下列事例属于平面镜成像应用的是
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（2013年济宁）11.如图7所示是济宁市2013年中考试卷答题卡中用来识加别考生信息的条形码（样码）。当条形码扫描器照射它时，黑条纹将光        （选填“反射”或“吸收”），白条纹将光       （选填“反射”或“吸收”），再通过电脑解码就可以获取考生相关信息。
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（2013年丽水卷）4.如图所示的四种情景中，属于光的折射的是  答案： C

[image: image98.png]


（2013嘉兴卷）[image: image99.png]


9．电动车的反光镜是用来观察车后情况的平面镜。在某次行驶时，发现左侧反光镜中看到是车后的树梢和天空，却看不见路面的情况。为确保行驶安全，左侧反光镜的镜面应该　　Ｃ
2013金华）7.如图所示的四种情景中，属于光的折射的是　答案：　　Ｃ

 （湖北省黄冈市2013年）1、下列现象由光的折射产生的是  答案：  1、C      

  

    A．立竿见影B．刀光剑影C．海市蜃楼D．杯弓蛇影

（湖北省黄冈市2013年）11、在电影院偷拍是制作盗版电影惯用的方法。为此，科学家发明了一种反盗版电影的装置，将装置安装在银幕后面，其发出的红外线通过银幕上的小孔射向观众席上的偷拍摄像机，在感光底片上成倒立、_______的______像，从而形成干扰亮点。此装置的使用_______（填“不会”或“会”）影响观众的观看。

  
答案：11、缩小实 不会

      

（二0一三年东营市）20．（4分）小明在探究“光反射时的规律”时将一块平面镜放在水平桌面上，再把一张纸板放置在平面镜上。


（1）小明让一束光贴着纸板射到O点（如图甲），要使入射光线和其反射光线的径迹同时在纸板上出现，纸板与平面镜的位置关系是                    （选填“一定垂直”、“一定不垂直”或“可以垂直也可以不垂直”）。

（2）小明探究反射角和入射角之间的关系时，三次改变入射角i的大小（如图乙），实验所测数据如下表，他根据表中数据得出的结论和其他同学的结论并不一致。请你根据表中的数据分析小明实验中出现错误的原因是                              。

	实验次数
	入射角
	反射角

	第一次
	200
	700

	第二次
	300
	600

	第三次
	500
	400


答案：20．（1）一定垂直（2分）  
（2）把反射光线与镜面的夹角当成了反射角（2分。其他表述只要合理均可得分）

(哈尔滨市2013).如图所示，对下列光学现象的描述或解释，正确的是(   C )

[image: image46.png]



A．“手影”是由光的折射形成的

B．“海市蜃楼”是由光的反射形成的

C．小女孩在平而镜中看到的是自己的虚像

D．在漫反射中，不是每条光线都遵循光的反射定律

（2013年北京市）2．图1所示的现象中，属于光的反射的现象是答案：   D
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A                          B                     C                     D 

                                     图1 

（2013年北京市）20．光在同一种均匀介质中沿                      传播。

 直线

（2013年北京市）33．如图16所示，MM′为平面镜，AO为入射光线，ON为法线，入射角AON ∠等于45，已知NOB ∠等于30，NOC ∠等于45，NOD ∠等于60，则入射光线AO的反射光线将沿着         OC       射出。（选填“OB”、“OC”或“OD”） 


（2013年广东省）17． （7 分）如题17 图甲是探究“平面镜成像特点”的实验。

（l）下面步骤a 中横线处的内容是                  。实验步骤a 、b、c、d的合理顺序是         （填写步骤前字母）
a.在水平桌面上铺一张白纸，纸上竖立一块玻璃板，                   。

b.拿另一支完全相同的没有点燃的蜡烛放在玻璃板的后方，移动到某一位置时，              

发现该蜡烛与被点燃的蜡烛的像重合，在纸上记下该蜡烛的位置[image: image48.png]2R ZXXK.COMRI T E




A1'.

c.改变玻璃板前蜡烛的位置，重复以上实验，在纸上记录物与像的位置A2、A2'；
A3、A3'（如题17 图乙所示）。

d.点燃蜡烛放在玻璃板前，看到它在玻璃板后面的像，在纸上记录蜡烛的位置A1 。
（2）如题17 图乙，分别将实验中的物点与像点连接，发现它们的连线始     

终与玻璃板面垂直为了得到平面镜成像的特点，某同学将实验数据填
入右表．请将表头中空白部分填上合适的内容
 （3）如果在像A1'的位置放一光屏，光屏     （填“能”或“不能”）承接到像，这说明                         。

答案：

（2013年烟台）11．生活中经常提到“影”与我们学到的光学知识有关，例如，水中倒影和立竿见影中的影．前者是由    形成的，后者是由    形成的。

答案：
无知的代价
本报3月8日讯：（记者张宏明  通讯员刘兆清）福山区一王姓蔬菜大棚种植户突发奇想，将大棚原来使用的白色塑料薄膜换成了绿色薄膜，结果棚内种植的蔬菜生长缓慢，甚至枯萎，造成了巨大的经济损失．老王喜欢观察与思考．他注意到蔬菜的叶子多数呈现绿色，由此他猜想，蔬菜的叶子是绿色的，可能是由于蔬菜喜爱绿色的缘故，假若将温室的白色薄膜换上绿色的，叉让阳光中的绿色光通过并照射蔬菜，这样蔬菜就会生长得更炔，产量更高．有了这样的想法．于是他就将大棚全部用上了绿色薄膜，结果酿成了悲剧．通过了解农科所的科技人员他才恍然大悟，原来，不透明的物体的颜色是由它反射先来决定的，叶子呈绿色，说明蔬菜反射的是绿光，也就是说绿克正是蔬菜所不喜爱的．只给蔬菜照射绿光，蔬菜就会因缺少所需要的其他色光，无法进行光合作用，因而生长缓慢，直至枯萎死亡．

24．阅读短文，回答下列问题：

(l)绿色蔬菜喜爱什么颜色的光？

(2)请你分析．红花会反射什么颜色的光？它喜欢什么颜色的光？

(3)文中提到了不透明物体的颜色是由什么决定的，也说明了透明物体的颜色是由什么决定的．请你指出透明物体的颜色是由什么决定的?

答案：
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第7题图





A．平面镜成像       B．塔在水中的“倒影”   C．放大镜把文字放大   D．手的影子
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A．树荫下圆形光斑    B．海市蜃楼      C．露珠下的叶脉      D．水中“倒影”
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雨后彩虹
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水中倒影
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水中“折笔”
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树荫下的圆形光斑
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花瓶在平面镜中的像





烛焰通过小孔成的像





透过放大镜形成的像





指针在阳光下形成影子
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